

# ЗА УГОЛЬ

Орган Осинниковского ГК КПСС и горсовета депутатов трудящихся

Год  
издания  
21-й

№ 137 (2917) | Воскресенье, 14 ноября 1954 года | Цена 15 коп.

## Выборы народных судов

12 декабря 1954 года трудящиеся Российской Федерации будут выбирать народные суды.

Подготовка и проведение выборов народных судов (народных судей и народных заседателей) — большое политическое событие в жизни нашей страны. Советский суд верно и последовательно служит интересам социалистического государства, неразрывно связан с народом и осуществляет его волю, выраженную в законах. Советский суд, отмечал В. И. Ленин, есть орган привлечения трудящихся к управлению государством, орган власти трудящихся, орудие воспитания к дисциплине.

Организация и проведение выборов народных судей и народных заседателей возложены на исполнительные комитеты местных Советов депутатов трудящихся. В этой ответственной политической кампании самое активное участие принимают также партийные, профсоюзные и комсомольские организации, важнейшей обязанностью которых является широкое развертывание массово-политической работы на предприятиях и по месту жительства трудящихся. Агитаторы, разъясняя «Положение о выборах народных судей РСФСР», показывая подлинно народный социалистический демократизм советского суда, должны неустанно пропагандировать всеобъемлющие идеи марксизма-ленинизма, мудрую внешнюю и внутреннюю политику Коммунистической партии, исторические победы нашего народа. Все массово-политическую работу надо направлять на дальнейшее развертывание социалистического соревнования за досрочное выполнение годового и пятилетнего плана.

Партийная организация Калтанского стройуправления к проведению массово-политической работы привлекает весь свой актив, профсоюзную и комсомольскую организации. Здесь заново оборудованы и развернули агитационную работу агитпункты. Значительно пополнен состав агитаторов, составлены планы их работы на строительных участках и по месту жительства трудящихся. Многие агитаторы уже побывали на квартирах избирателей и провели беседы. Широко развертывает политическую агитацию партийная организация шахты № 4.

Центром всей массово-политической работы являются агитпункты. Они должны быть открыты при каждом избирательном участке. Агитпункты надо хорошо оформить наглядной агитацией, снабдить книгами, журналами, газетами. Партийные организации обязаны привлечь свой актив для чтения в агитпунктах лекций и докладов, проводить беседы, собрания избирателей, выступления художественной самодеятельности.

Агитколлективы имеют богатый опыт организации всесторонней и содержательной политической агитации. К сожалению, этот опыт не используется далеко недостаточно. Хуже того, постоянно действующие агитпункты, в частности, на шахте «Капитальная-1» длительное время совершенно не проводили никакой массово-политической работы. Эту серьезную ошибку партийный комитет шахты, возглавляемый т. Катаревым, не спешит исправлять и сейчас, когда всюду развертывается подготовка к выборам народных судов. Такое же положение на шахте № 9. Руководителем одного из агитпунктов здесь назначен беспартийный работник т. Некрасов.

Шахтеры нашего рудника приняли на себя высокие социалистические обязательства и настойчиво борются за увеличение добычи угля и улучшение всех качественных показателей. Политическая агитация, проводимая партийными организациями, должна всемерно способствовать мобилизации внутренних резервов шахт. Поэтому в лекциях, докладах, беседах теоретические положения надо тесно увязывать с конкретными задачами коллективов.

Выборы народных судов — дело всего советского народа. Советские люди, глубоко заинтересованные в дальнейшем росте и укреплении своего социалистического государства, в улучшении деятельности народных судов, выдвинут и избран судьями и народными заседателями передовых людей, пользующихся всеобщим уважением, преданных народу, способных на практике проводить в жизнь политику Коммунистической партии и Советского правительства.

## В ответ на призыв москвичей

Коллектив завода имени Лепсе ознаменовал праздник Великого Октября досрочным завершением годовой программы по выпуску товарной продукции. Широко внедряя передовую технологию и применяя прогрессивные методы обработки металлов, станочники предприятия повысили производительность труда по сравнению с прошлым годом на 25,7 процента.

После праздника коллектив завода с новой энергией приступил к работе. Он горячо под-

держал патриотическое начинание москвичей, выступивших инициаторами социалистического соревнования за дальнейшее повышение производительности труда и досрочное выполнение пятой пятилетки. Сегодня шлифовщик Анатолий Казачок перевыполнил сменное задание более чем в два раза. По полторы нормы за смену выработали шлифовщики Александр Третьяков, Николай Сырников и многие другие. (ТАСС).

## Неуклонно наращивать темпы добычи высококачественного угля

### Горняки горячо поддерживают почин москвичей

Патриотический почин коллективов передовых предприятий столицы нашей Родины — Москвы, выступивших с призывом развернуть социалистическое соревнование за дальнейшее повышение производительности труда и улучшение качества продукции, за досрочное выполнение пятилетних заданий по выпуску валовой продукции, находит горячее одобрение и поддержку на предприятиях нашего города.

Горняки шахты № 9 по примеру москвичей творчески изыскивают новые резервы и ставят их на службу производству. Отвечая на предоктябрьские Призывы ЦК КПСС, горняки «Девятой» приняли на себя обязательство в ноябре выдать на-гора 5 тысяч тонн сверхпланового угля. Для обеспечения этих обязательств на шахте по каждому участку составлены конкретные организационно-технические мероприятия. Участку № 3 подготовлена резервная лава № 34. Произведен ремонт шахтных подъемов, наведен необходимый порядок в откаточных штреках и на подземном транспорте, улучшено обеспечение лав и подготовительных забоев порожняком.

### ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВЫПОЛНЯЮТСЯ

На шахте № 4 участок № 5 (начальник т. Хуторной) в минувшем месяце перевыполнил план угледобычи.

Коллектив творчески изыскивает резервы производства. На участке внедрена комплексная организация труда. Подрубка и навалка угля ведется комбайном «Донбасс». Это позволяет горнякам пятого участка добывать ежедневно по 90—110 тонн угля дополнительно к заданию. Производительность труда здесь выше плановой на 18 процентов. Подсчитав свои возможности, горняки решили в ноябре довести счет сверхпланового угля до 3.000 тонн. Это обязательство успешно выполняется.

Все эти мероприятия позволили коллективу шахты в текущем месяце значительно повысить темпы добычи угля. Сейчас здесь все участки работают высокопроизводительно, ибо дни в день перевыполняют производственные задания. За 10 дней ноября горняки «Девятой» записали на свой сверхплановый счет 3.235 тонн высококачественного топлива.

Первенство в соревновании занимает коллектив участка № 2, где начальником т. Бауков. В первой декаде этого месяца он добыл 1.087 тонн дополнительного топлива. Хорошо работают участки №№ 3, 1 и 5.

В коллективе шахты № 9 все шире развертывается социалистическое соревнование за досрочное выполнение годового плана добычи угля и подготовительных работ, за улучшение качества и снижение себестоимости топлива.

А. Лесков.

А. Иванов.

### На передовом участке

Славно поспулись в дни предпраздничного соревнования горняки передового на шахте «Капитальная-1» участка № 2, где начальником коммунист т. Сидоров. Организуя работу в лавах строго по циклическому графику, в октябре они значительно перевыполнили план угледобычи, добились хороших качественных показателей. Кроме высоких заработков шахтеры получили премию в сумме 28 тысяч рублей за перевыполнение норматива циклическости.

С еще большим трудовым подъемом работает коллектив в текущем месяце. За 12 дней ноября выдано на-гора более 800 тонн сверхпланового коксующегося угля.

Особенно высокопроизводительно здесь трудятся добычливы бригады т. Брункина. Их ежедневный показатель 130—140 процентов.

А. Осипов.

### За работу строго по графику

Важнейшим средством повышения темпов добычи угля и улучшения качественных показателей, роста производительности труда и заработной платы рабочих является циклическая организация труда в очистных и подготовительных забоях.

Работая по графику — цикл в сутки, коллектив участка № 13 шахты «Капитальная-1» в прошлом месяце выдал на-гора более двух тысяч тонн сверхпланового угля, значительно улучшил все технико-экономические показатели. За перевыполнение норматива циклическости участку выплачено 78.500 рублей премии. Более 35 тысяч рублей выплачено за циклическую работу горнякам участка № 9.

Коллективу проходчиков участка ОКР выплачено 25.469 рублей.

## По родной стране



Москва сегодня. Вид на улицу Горького со стороны Кремля.

### ВТОРАЯ ОЧЕРЕДЬ КАНСКОГО ХЛОПЧАБУМАЖНОГО КОМБИНАТА

Вступила в строй действующих предприятий вторая очередь Канского хлопчатобумажного комбината (Красноярский край), прядильная и ткацкая фабрики, оснащенные первоклассной техникой. Все процессы труда — от переработки хлопка-сырца и до выпуска готовой продукции — механизированы.

### УСПЕХИ КИТОБОЙНОЙ ФЛОТИЛИ «АЛЕУТ»

Коллектив китобойной флотилии «Алеут», завершив годовой план, в подарок к 37-й годовщине Великого Октября добыл и переработал сверх задания 30

тысяч центнеров китового сырца. Только за один день гарпунеры флотилии сразили 27 морских исполинов весом по 30—40 и более тонн. (ТАСС).

### НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ ВОТКИНСКОЙ ГЭС

Воткинская ГЭС на Каме (Молотовская область) — одна из крупнейших сооружаемых гидроэлектростанций в стране. В комплексе этой стройки входит два судоходных железобетонных одноканальных шлюза, водосливная плотина, две большие пойменные дамбы и здание ГЭС.

С постройкой водосливной плотины уровень воды у ее створа поднимется на 24 метра. Таким образом, в Препуралье будет создано еще одно водохранилище, превышающее по своим размерам в несколько раз Московское море.

О грандиозном объеме работ на строящемся гидроузле можно судить хотя бы по тому, что здесь предстоит их выполнить вдвое больше, чем при сооружении Камской ГЭС.

Строители воодушевлены стремлением с честью выполнить ответственное задание партии и правительства и сдать в эксплуатацию Воткинскую ГЭС в установленный срок. (ТАСС).

(ТАСС).

# Постановление ЦК КПСС

## ОБ ОШИБКАХ В ПРОВЕДЕНИИ НАУЧНО-АТЕИСТИЧЕСКОЙ ПРОПАГАНДЫ СРЕДИ НАСЕЛЕНИЯ

Коммунистическая партия в соответствии со своей программой проводит научно-просветительскую пропаганду материалистического мировоззрения, направленную на постоянное повышение сознательности трудящихся масс и на постепенное освобождение их от религиозных предрассудков. При этом партия всегда считала необходимым избегать всякого оскорбления чувств верующих.

ЦК КПСС располагает фактами, свидетельствующими о том, что за последнее время в научно-атеистической пропаганде среди населения в ряде мест допускаются грубые ошибки.

Вместо развертывания систематической кропотливой работы по пропаганде естественно-научных знаний и идейной борьбы с религией, в отдельных центральных и местных газетах, а также в выступлениях некоторых лекторов и докладчиков допускаются оскорбительные выпады против духовенства и верующих, отравляющих религиозные обряды. Имеют место случаи, когда на страницах печати и в устных выступлениях пропагандистов некоторые служители религиозных культов и верующие без всякого на то основания изображаются людьми, не заслуживающими политического доверия. В ряде районов со стороны местных организаций и отдельных лиц допущены случаи административного вмешательства в деятельность религиозных объединений и групп, а также грубого отношения к духовенству.

Подобного рода ошибки в антирелигиозной пропаганде в корне противоречат программе и политике Коммунистической партии по отношению к религии и верующим, являются нарушением неоднократно указаний партии о недопустимости оскорбления чувств верующих.

ЦК КПСС считает неправильным, что многие партийные организации упустили из повседневного руководства делом научно-атеистической пропаганды, не заботятся о тщательном подборе пропагандистских кадров. В выступлениях в печати, лекциях и докладах нередко допускаются невежественные в науке и в вопросах атеистической пропаганды люди, а подчас и халтурщики, знающие, главным образом, лишь анекдоты и басни о церковнослужителях. Такой безответственный подход к отбору авторов статей, лекторов, докладчиков и отсутствие надлежащего контроля со стороны партийных

организаций за правильным направлением научно-атеистической пропаганды наносит серьезный ущерб воспитательной, культурно-просветительской работе, проводимой среди населения.

ЦК КПСС постановляет: Обязать обкомы, крайкомы КПСС, ЦК компартий союзных республик и все партийные организации решительно устранили ошибки в атеистической пропаганде и впредь ни в коем случае не допускать каких-либо оскорблений чувств верующих и церковнослужителей, а также административного вмешательства в деятельность церкви. Необходимо иметь в виду, что оскорбительные действия по отношению к церкви, духовенству, верующим гражданам несовместимы с линией партии и государства в проведении научно-атеистической пропаганды и противоречат Конституции СССР, предоставляющей советским гражданам свободу совести.

В результате глубоких изменений социально-экономических условий жизни, ликвидации эксплуататорских классов, победы социализма в СССР, в результате успешного развития науки и общего роста уровня культуры страны большинство населения Советского Союза давно уже освободилось от религиозных пережитков; неизмеримо выросла сознательность трудящихся. Вместе с тем нельзя не учитывать того, что имеются и граждане, которые, активно участвуя в жизни страны и честно выполняя перед Родиной свой гражданский долг, находятся еще под влиянием разного рода религиозных верований. К этим верующим людям партия всегда требовала и впредь будет требовать чуткого, внимательного отношения. Тем более глупо и вредно ставить тех или иных советских граждан под политическое сомнение из-за их религиозных убеждений. Глубокая, терпеливая, умело поставленная научно-атеистическая пропаганда среди верующих поможет им в конце концов освободиться от религиозных заблуждений. Напротив, всякого рода административные меры и оскорбительные выпады против верующих и церковнослужителей могут принести лишь вред, привести к закреплению и даже усилению у них религиозных предрассудков.

При проведении научно-атеистической пропаганды следует учитывать, что нельзя отождествлять положение церкви в стране социализма с положением церкви в эксплуататорском об-

ществе. В буржуазном обществе церковь является опорой и оружием господствующих классов, которые используют ее в целях переоборудования трудящихся. Это не исключает того, что отдельные церковнослужители и в капиталистическом обществе по ряду основных вопросов политики могут переходить и переходят на точку зрения трудящихся. Однако эти церковнослужители за свое поведение, противоречащее интересам эксплуататорских классов, подвергаются, как правило, всяческим гонениям со стороны церковных и правительственных кругов капиталистических стран.

В царской России церковь верно служила самодержавию, помещикам и капиталистам, оправдывала жестокую эксплуатацию народных масс, поддерживала эксплуататоров в борьбе против трудящихся. Известно также, что сразу же после победы Октябрьской социалистической революции, в годы гражданской войны и позже многие религиозные организации, друины духовенства держали себя враждебно по отношению к Советской власти. В связи с этим опальные служители культов привлекались государством к ответственности не за религиозную, а за антиправительственную деятельность, направленную против интересов советского народа, в угоду внутренней контрреволюции и международному империализму. Естественно поэтому, что борьба советского народа против врагов социалистического государства включала в себя и борьбу против тех реакционных представителей церкви, которые занимались враждебной советскому народу деятельностью. В настоящее время в результате победы социализма и ликвидации эксплуататорских классов в СССР подорваны социальные корни религии, уничтожена база, на которую опиралась церковь. Служители церкви в своем большинстве в Советской власти. Поэтому борьба против религиозных предрассудков в настоящее время должна рассматриваться как идеологическая борьба научного, материалистического мировоззрения против антинаучного, религиозного мировоззрения.

Неправильные ошибки, допущенные в антирелигиозной пропаганде, не должны привести к ослаблению научно-атеистической

пропаганды, являющейся составной частью коммунистического воспитания трудящихся и имеющей своей целью распространение научных, материалистических знаний в массах и освобождение верующих людей из-под влияния религиозных предрассудков.

Если по отношению к государству религия является частным делом и поэтому церковь отделена от государства, то Коммунистическая партия, опирающаяся на единственно верное научное мировоззрение — марксизм-ленинизм и его теоретическую основу — диалектический материализм, — не может безучастно, нейтрально относиться к религии, как к идеологии, ничего общего не имеющей с наукой.

Наша партия всегда считала и считает своей непреложной обязанностью всеми силами и средствами содействовать развитию естественных, технических и общественных наук. Только на основе современной передовой науки возможно всестороннее и полное использование в интересах всего человечества богатств природы. Только на основе науки можно добиться нового высокого подъема в развитии промышленности и сельского хозяйства, обеспечить дальнейшее могучее развитие производительных сил страны, повысить производительность труда и тем самым значительно поднять материальное благосостояние и культурный уровень народа. Исходя из этого, Коммунистическая партия воспитывает советских людей в духе научного мировоззрения и ведет идейную борьбу с религиозной идеологией, как с антинаучной идеологией. Коренная противоположность науки и религии очевидна. Если наука опирается на факты, на научный эксперимент и строго проверенные, подтвержденные жизнью выводы, то любая религия опирается лишь на библейские и прочие предания, на фантастические вымыслы. Современные научные достижения в области естествознания и общественных наук убедительно опровергают религиозные догмы. Наука не может мириться с религиозными, вымышленными представлениями о жизни природы и человека, поэтому она несовместима с религией. Наука помогает человечеству все глубже и глубже познавать объективные законы развития природы и общества, помогает поставить силы природы на службу человеку,

наука содействует повышению сознательности и росту культуры человека; религия же затемняет сознание человека, обрекая его на пассивность перед силами природы, сковывает его творческую активность и инициативу.

Учитывая все это, партия считает необходимым проведение глубокой систематической научно-атеистической пропаганды, не допуская и этого, однако, оскорбления религиозных чувств верующих, а также служителей культа.

ЦК напоминает, что в основу научно-атеистической пропаганды следует положить популярное разъяснение наиболее важных явлений в жизни природы и общества, таких вопросов, как строение вселенной, происхождение жизни и человека на земле, достижений в области астрономии, биологии, физиологии, физики, химии и других наук, подтверждающих правильность материалистических взглядов на развитие природы и общества.

ЦК КПСС подчеркивает, что проведение научно-атеистической пропаганды требует самого внимательного, заботливого отношения к отбору лекторов, докладчиков, авторов статей и брошюр на антирелигиозные темы. К этой работе должны привлекаться исключительно квалифицированные в научном отношении кадры: учителя школ, преподаватели техникумов и вузов, врачи, специалисты сельского хозяйства, работники различных научно-исследовательских учреждений, деятели литературы и искусства и другие, способные с позиций материалистического мировоззрения убедительно разъяснять антинаучный характер религии.

ЦК КПСС считает, что положительные результаты в воспитательной работе, направленной на преодоление религиозных пережитков, могут быть достигнуты лишь при условии дальнейшего подъема всей нашей культурно-просветительской работы среди трудящихся, значительно улучшение деятельности двorcов культуры, клубов, библиотек, читален, лекториев, парков культуры и отдыха и других культурно-просветительских учреждений. Поэтому задача партийных, государственных и общественных организаций состоит в том, чтобы коренным образом улучшить культурно-просветительскую работу среди населения и тем самым добиться дальнейшего повышения культурного уровня трудящихся.

Секретарь ЦК КПСС Н. ХРУЩЕВ

10 ноября 1954 года.

### НОВЫЕ ЛЕКЦИИ ДЛЯ ТРУДЯЩИХСЯ

Члены лекторской группы отдела культуры горисполкома г.т. Ногач, Голубенко, Фролова, Пармизина подготовили для чтения трудящимся ряд лекций на политические и атеистические темы. На шахтах, стройках, в рабочих клубах, молодежных общежитиях будут прочитаны лекции на темы: «Ватикан — гнездо реакции и мракобесия», «О советском патриотизме и национальной гордости советских людей», «Происхождение и реакционная сущность религиозных обрядов и

праздников», «Новое в науке о происхождении земли», «Великие и грозные явления природы» и другие.

Большая лекционная пропаганда проводится среди трудящихся поселка Калтан. На ряде участков и цехов Калтанского строительного управления прочитаны лекции «О международном положении», «Наука и суеверия», а также на другие политические и атеистические темы. Всего за месяц здесь прочитано более 25 лекций.  
И. Леонова.

### СТЕННЫЕ ГАЗЕТЫ НА УЧАСТКАХ

На участке № 1 шахты «Капитальная-1» вышел очередной номер стенной газеты «Комсомолец» (орган комсомольской организации, редактор т. Шевловский).

В газете участка ярко отражены трудовые победы горняков и их обязательства. В передовой статье рассказывается: «Коллектив участка № 1 решает важную задачу в подготовке очистных забоев. Чем больше будет пройдено подготовительных за-

боев, тем будет шире фронт работы для шахты, тем больше дадим угля любимой Родине. Лучшие всех трудятся на участке бригада проходчиков, руководимая т. Галкиным. Они брали обязательство закончить проходку шурфа к 7 ноября, а выполнили задание на два дня раньше срока. Все члены этой бригады выполняют норму выработки на 140 процентов.

Газета отмечает хорошую работу звена проходчиков т. Сафина из бригады т. Жаркова. Здесь

же помещены фотографии передовиков производства мотористок тт. Куликовой и Климовой, проходчика т. Анищенко.

Регулярно выходит на участке сатирическая газета «Бродяга». В ней помещаются замечки и карикатуры, бичующие нарушения трудовой дисциплины, бражников, всех, кто мешает участию выполнять план.

Недавно вышли очередные номера стенных газет на участках №№ 2 и 5.  
А. Расков.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## В университете марксизма - ленинизма

Второй год в нашем городе работает филиал Сталинского вечернего университета марксизма-ленинизма. В минувшем году его первый курс окончили 40 коммунистов и беспартийных работников.

Весенние экзамены в университете марксизма-ленинизма свидетельствуют, что большинство слушателей успешно освоило программный материал. Глубокие и прочные знания по истории Коммунистической партии Советского Союза на экзаменах показали врач т. Баранова, преподаватели горного техникума тт. Васильев, Кузнецов, Комова и многие другие слушатели.

В нынешнем учебном году на первом и втором курсах университета марксизма-ленинизма повышают свой идейно-теоретический уровень 109 человек. В числе слушателей преподаватели школ Министерства просвещения и горного техникума, инженерно-технические работники шахт и строки.

С начала учебного года на обоих курсах прошло по восемь занятий. Первый курс закончил изучение первой темы по истории КПСС. Прочитан ряд лекций по истории СССР. В конце октября здесь состоялись первые семинарские занятия по теме: «Работа К. Маркса и Ф. Энгельса», «Манифест Коммунистической партии — первый программный документ марксизма».

В своих выступлениях на семинаре слушатели рассказали о возникновении теории научного коммунизма. Обстоятельными и глубокими были ответы тт. Райкова, Антоновой, Шабалиной. Они хорошо осветили вопрос о смене феодального способа про-

изводства капиталистическим способом производства, о появлении пролетариата, о его положении в капиталистическом обществе. Слушатель т. Майнин рассказал о противоречиях капитализма, подчеркнув, что основным из них является противоречие между общественным характером производства и частной формой присвоения продуктов производства. Это порождает анархию производства, лишает возможности вести хозяйство планомерно и приводит к гибели капиталистическую систему хозяйства.

Выступающие на семинаре слушатели подробно остановились на вопросе о взглядах Маркса и Энгельса на роль Коммунистической партии в подготовке и проведении революции, на организационные и тактические задачи партии пролетариата.

Продолжая знакомиться с историей Коммунистической партии, слушатели второго курса в этом году начали изучать политическую экономия капитализма. Они уже прослушали лекции на темы: «Предмет политической экономии», «Способы производства», «Товар и деньги при капитализме».

На семинарское занятие, на втором курсе была вынесена тема «Коммунистическая партия в период иностранной военной интервенции и гражданской войны». При разборе этой темы слушатели широко использовали решения VIII и IX съездов партии, работу В. И. Ленина «Детская болезнь левизны в коммунизме» и другие произведения классиков марксизма-ленинизма. Особенно полными были ответы тт. Барановой, Васильева, Петрущенко.

Надо сказать, что в работе

университета марксизма-ленинизма имеются недостатки. Некоторые слушатели, определившиеся учиться, неаккуратно посещают занятия. Так, очень часто не бывают на занятиях тт. Крайнев, Жуков, Кремнев, Липанов и Саитов. Значительная часть слушателей не принимает участия в обсуждении вопросов на семинарах, слабо готовится к ним. Плохо и то, что некоторые слушатели при подготовке к семинарам не используют материалы съездов и пленумов ЦК КПСС, не изучают глубоко произведения Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина, а ограничиваются чтением стопрограммы, лекций Высшей партийной школы и Всеобщего общества по распространению политических и научных знаний.

Отдельные товарищи недостаточно глубоко знают программный материал по истории СССР и новой истории соответствующих периодов. Еще не все слушатели умело увязывают теорию марксизма-ленинизма с современностью, не пользуются художественной литературой при подготовке к занятиям.

Учебный год в университете марксизма-ленинизма только что начался. Каждый слушатель должен больше внимания уделять ежедневной работе над произведениями классиков пролетарского учения, широко использовать индивидуальные консультации, систематически посещать лекции и семинары. Это поможет более глубоко и прочно усвоить программный материал и успешно закончить учебный год.

**И. Колесатова,**

руководитель семинара университета марксизма-ленинизма.

## Горняки изучают доклад М. З. Сабурова

Многолюдно в кабинете участка № 1 шахты № 4. Задолго до начала смены собрались горняки, чтобы послушать очередную беседу агитатора Тимофея Тимофеевича Кандаурова. Сегодня он решил коротко ознакомить своих слушателей с содержанием доклада М. З. Сабурова о 37-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, с успехами нашего народа в борьбе за построение коммунистического общества.

— За последний год после тридцати шестой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, с успехами нашего народа в борьбе за построение коммунистического общества. План десяти месяцев 1954 года нашей социалистической промышленностью перевыполнен. Выпуск промышленной продукции увеличился по сравнению с 1950 годом на 63 процента. Это говорит о том, что пятилетку мы успешно выполним.

О решимости советского народа досрочно выполнить пятилетний план говорит ценный патристический почин коллективов московских предприятий. Их примеру следуют работники всех от-

раслей социалистической промышленности.

Торжественно звучат слова агитатора. В них чувствуется гордость за нашу любимую Родину, за советский народ. Проходящие мимо горняки с других участков невольно останавливаются, прислушиваются к голосу Кандаурова.

Тимофей Тимофеевич говорит и об успехах коллектива, в котором он работает. Есть о чем рассказать. Горняки участка № 1 сейчас работают в счет 1955 года. За 10 месяцев они выполнили годовую план. На их счету около 10 эшелонов коксующегося топлива, выданного дополнительно к заданию. Десятки горняков являются передовиками производства. В их числе бригадиры Перих и Голубой, навалотбойщики Платников, Чеботарь, Готаулин и другие.

На всех участках шахты № 4 горняки изучают доклад М. З. Сабурова о 37-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Беседы провели в коллективах агитаторы тт. Пономарев, Точилин, Буматов и другие.

**В. Иванов.**

## Конференция городского Совета ДСО «Шахтер»

Состоялась конференция городского Совета ДСО «Шахтер», на которой с докладом «Итоги летнего спортивного сезона и задачи на зимний спортивный сезон» выступил председатель городского Совета т. Бухайцев.

Докладчик и выступившие в прениях делегаты отметили, что нынешним летом спортивные коллективы общества «Шахтер» добились некоторых спортивных успехов. Намного лучше, чем в прошлом году проводилась работа в секциях по легкой атлетике, а также футбольных, шахматных секциях. Футболисты нашего города заняли второе место в розыгрыше на первенство областного Совета ДСО «Шахтер». Успешно выступают на областных соревнованиях шахматисты и шансисты.

На конференции были отмечены недостатки в работе многих

спортивных секций как в коллективах физкультуры, так и в самом обществе (инструктор т. Васев). Делегаты также говорили, что крайне недостаточно готовятся коллективы к зимнему спортивному сезону. Нет в нужном количестве спортивного инвентаря, одежды и обуви. Помещения не отремонтированы, а в некоторых коллективах не отелены.

Конференция приняла решение, направленное на улучшение спортивной работы во всех коллективах общества «Шахтер».

Присутствующие единогласно избрали лучших спортсменов делегатами на областную конференцию ДСО «Шахтер». В их числе шахматист третьего разряда т. Семенов, лыжник первого разряда т. Ноша, тренер по боксу т. Феофанов и другие.

## Агитаторы вышли на десятидворки

Партийная организация Калтанского строительного управления развернула широкую работу по подготовке к выборам народных судов. Партбюро утвердило тт. Заварзину, Рудакова, Перепелицына заведующими агитпунктами при избирательных участках.

Цеховые партийные организации пересмотрели состав агитаторов. Агитационно-массовую ра-

боту среди трудящихся по месту жительства будут проводить более 250 коммунистов, комсомольцев и беспартийных активистов.

Многие агитаторы уже побывали на десятидворках, познакомили слушателей с указом Президиума Верховного Совета РСФСР, Положением о выборах. Некоторые агитаторы провели беседы по докладу М. З. Сабурова о 37-й годовщине Великой

Октябрьской социалистической революции, рассказали избирателям о патристическом почине москвичей, предложивших развернуть социалистическое соревнование за досрочное выполнение пятилетки.

В агитпунктах состоялись семинары, на которых заведующие агитпунктов ознакомили агитаторов с планом агитационно-массовой работы.

## Бракоделов — к строгой ответственности

Успешное ведение строительных работ возможно только при наличии устойчивой материальной базы. Сооружение в нашем городе кирпичного завода должно было разрешить важнейшую проблему обеспечения строящихся объектов стеновым материалом. Строительство его вел коллектив стройуправления № 6 (начальник т. Густомесов, главный инженер т. Березин). Он же становился главным потребителем продукции. Поэтому можно было ожидать, что тт. Густомесов и Березин будут держать этот объект в центре внимания, постоянно контролировать ход строительных работ и их качество.

Однако факты показывают совершенно другое. Вместо быстрого и технически правильного строительства, руководители стройуправления спешили выбрать средства, опущенные на объект. Эти операции они проводили успешно, так как работники промбанка, возглавляемого т. Ничевым, не вели никакого контроля.

Представленный в прошлом году к сдаче завод имел массу недоделок. Они не ликвидированы и по сей день. Не построен склад горячего и гараж для автомашин и тракторов. Монтаж валов мелкого помола затянулся до бесконечности. В настоящее время мы не можем пустить в ход дробилку и наладить изготовление шмота. Следовательно, искусственно снижаем качество кирпича.

Согласно проекта на заводе все производственные операции должны быть механизированы. Почти год тянулась волокита с устройством и луском толкателей. Только в сентябре нынешнего года этот вопрос был разрешен. Ничего не сделано по оборудованию выставочной площадки. В ненастную погоду дорога, ведущая на кирзавод, становится непроходимой. Это приводит к срыву отгрузки кирпича на объекты. С большими недоделками один стройуправлением формовочный цех и бытовое помещение. Стены не оштукатурены и не побелены. Рабочим завода самим пришлось переделывать сеть

канализации, чтобы наладить работу мойки. При этом было обнаружено, что трубы от колодезь подведены под пол моечного помещения.

Перечень недоделок и явного брака в работе можно продолжать тем, что уже через полгода, как был пущен в эксплуатацию завод, ему потребовался капитальный ремонт. При халатности и попустительстве со стороны тт. Густомесова и Березина были затужены сущальные тоннели. Чтобы выйти из этого положения, пришлось переделывать вагонетки в количестве 400 штук. Кирзавод только по зарплате, выплаченной бригаде монтажников т. Лубинского, понес убытков в сумме 15,5 тысяч рублей. А сколько затрачено ценных материалов, электроэнергии?

Рабочие завода никак не могут приспособиться к узкоколейной дороге, проложенной под шатром печи «Готмана». Закругления на поворотах сделаны настолько крутыми, что невозможно протолкнуть вагонетку. А на выставочной площадке узкоколейка вообще не проложена. Проложить ее будет не просто, так как дверные проемы шатра не совпадают с ходками кольцевой печи.

Трубы водопровода уложены на глубину 80 сантиметров вместо

180 сантиметров, а трубы канализационной сети от столовой до хлораторной лежат почти на поверхности земли. У котельной же эти трубы выведены на поверхность. Зато строители постарались, в прямом смысле слова, спрятать сеть теплофикации. На протяжении 250 метров трубы заложены на глубину 3,5 метра, но оставлены без термоизоляции.

Сейчас все переделывается. Однако виновники брака от этого не страдают. За все расплачивается кирзавод.

Разве можно спокойно говорить о таких возмутительных фактах, когда, не простояв и полгода, завалилось глинохранилище. Ослы пока не восстановлено. Государственные средства в сумме 1,3 миллиона рублей буквально пущены на ветер.

Брак и недоделки в стройуправлении вошли в привычку и считаются обычным делом. Поэтому неудивительно, что тт. Густомесов и Березин со спокойной душой посылают бригады тт. Кириева, Лубинского и в целом весь коллектив участка № 5 переделывать то, что они возводили год назад. И снова все делается на скорую руку. Паровое отопление заменено водяным. Паровые котлы еще не смонтированы. Если не

будут приняты решительные меры, то есть опасения, что завод останется без отопления. Значит работа его в зимних условиях будет парализована.

В двух приказах трест «Молотовуголь» обязал руководителей стройуправления устранить имеющиеся недоделки. Были отпущены средства, которые освоены немногим более чем наполовину. Кстати, эти средства предназначались отнюдь не для ремонта, а для других целей.

Сейчас мы не знаем кому подчинены. Одним приказом коллектив передает в административное подчинение стройуправлению с оставлением на самостоятельном балансе, в другом говорится, что мы подчинены тресту. Спрашивается, кому все же мы должны подчиняться?

В заключение хочется сказать, до каких же пор будут потворствовать бракоделам? Почему до сих пор ни один из виновников брака не понес материального наказания, а за все расплачивается государство? Дальше терпеть подобных вещей нельзя. Нужны крутые и решительные меры, чтобы покончить с браком в строительстве.

**И. Крылов,**

директор кирпичного завода.

Беседы на естественно-научные темы

# Кометы и метеориты

Необычайные небесные явления давно привлекают внимание людей. Многих, например, интересует истинная природа различных небесных тел, в частности комет и метеоритов.

Что же представляют собой кометы и метеориты?

Вокруг Солнца вращаются девять больших планет: Меркурий, Венера, Земля, Марс, Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун и Плутон. Кроме того, вокруг него движется несколько тысяч астероидов (малых планет) и множество метеорных тел. Солнечную систему в различных направлениях пересекает большое количество комет, но только очень немногие из них можно наблюдать невооруженным глазом.

Незнание физической природы комет и их необычный вид породили различные религиозные и суеверные предрассудки. Люди, проникнутые суевериями, смотрели на комету как на признак «божьего гнева», как на предвестника войны, голода, светопре-ставления и других бедствий. Даже сравнительно недавно, в 1910 году, в связи с появлением кометы Галлея распространялось много всевозможных нелепых слухов.

Наука и религия, как известно, несовместимы. На протяжении всей истории между ними идет непримиримая борьба. В этой борьбе религия использует и научные достижения. Известно, например, что после того, как астрономы открыли в составе комет наличие ядовитого газа циана, представители различных религиозных культов пустили слух, что комета Галлея заденет Землю своим хвостом, отправит ядовитым газом атмосферу, и тогда погибнет все живое.

История жестоко посмеялась над теми, кто предвещал конец мира в результате столкновения Земли с кометой. В ночь с 18 на 19 мая 1910 года Земля прошла через хвост кометы, но этого никто, кроме астрономов, даже не заметил. Никакого бедствия не было и не могло быть. Кометные хвосты столь разрежены, что их плотность во много раз меньше плотности окружающего нас воздуха.

Антинаучные представления о кометах, как о проявлении чудодейственных, сверхъестественных сил, относятся к древнейшим пережиткам далекого прошлого. Науке давно известна природа комет. Периоды обращения этих светил вокруг Солнца различны — от двух—трех лет до нескольких сот и тысяч лет. Масса, из которой состоят кометы, обычно очень незначительна и в основном сосредоточена в ядре комет. При прохождении комет мимо Солнца из их ядер выделяются частицы, из которых образуются так называемые головы и хвосты. Кометные хвосты имеют различную длину и форму. У некоторых комет длина хвостов превышает 300—400 миллионов километров.

При каждом приближении к Солнцу кометное ядро подвергается постепенному разрушению. Иногда кометы претерпевают полный механический распад, и вместо них вокруг Солнца продолжает свое движение большое количество метеорных тел в ви-

де мелких твердых частиц.

Эти частицы в своем движении могут встретиться с Землей. При этом они проникают в воздушную оболочку Земли с большими скоростями (до 70 километров в секунду) и, не достигая земной поверхности, сильно накаляются и полностью испаряются. Тогда на фоне ночного неба мы наблюдаем яркую вспышку, которую в народе принимают за падение звезды. Иногда в земную атмосферу вторгается столь обильное количество мелких метеорных тел, что получается впечатление звездного дождя. Такое явление наблюдалось, например, в Ленинграде и других местах 9 октября 1933 года.

Если бы наша Земля не имела мощной воздушной оболочки, она была бы подвержена беспрестанной бомбардировке метеорными телами. Но современным данным, в земную атмосферу ежегодно вторгается много миллионов метеорных тел с общим весом около 100 тонн. Но только очень немногие, наиболее крупные из них, достигают земной поверхности, основная же их масса испаряется в воздушной оболочке нашей планеты.

При вторжении в атмосферу Земли более или менее крупного метеорного тела (до сотни и тысячи килограммов) перед ним воздух сжимается и образуется своеобразная воздушная подушка. Эта подушка тормозит полет метеорного тела. Скорость его постепенно замедляется и энергия движения метеорного тела переходит в теплоту и свет. Одновременно воздушная подушка нагревается до нескольких тысяч градусов и излучает яркий свет. В этом случае мы наблюдаем болид — раскаленный шар с огненным хвостом. На высоте 5—20 километров метеорное тело полностью теряет свою космическую скорость и падает на Землю под действием ее притяжения. Упавшее на Землю метеорное тело называется метеоритом. Иногда падению метеорита сопровождается некоторым сотрясением почвы и громовидным грохотом, что раньше вызывало в народе суеверный страх.

Было время, когда люди не знали истинной природы метеоритов и метеоритов и в связи с этим распространяли немало различных религиозных и суеверных предрассудков, легенд и поверий. Метеоры назывались ими «огонными змеями», «лечистой силой» и т. п. Среди обывателей ходило поверие, что раз «звездочка упала», то, следовательно, какой-то человек умор. Метеориты они считали священными камнями, помещали в храмы и мечети и поклонялись им. Основатель маломестанской религии Магомет использовал один из метеоритов как величайшую святую реликвию. Он объявил, что этот метеорит якобы послан ему с неба самим богом.

Современная наука добилась больших успехов в изучении метеоритов и полностью опровергает религиозные и суеверные представления об этих космических телах. Ныне уже хорошо известна физическая природа метеоритов. Ученые рассматривают их как единственные пока небес-

ные тела, которые можно подвергать непосредственному и всестороннему исследованию в лабораториях.

Метеориты бывают каменные и железные. Большой интерес представляет Тунгусский метеорит, «упавший» в тайге севернее Иркутска 30 июня 1908 года. Он был, видимо, настолько велик и его удар был так силен, что сейсмографы (приборы для записи землетрясений), находившиеся даже за 5 тысяч километров от места падения метеорита, записали землетрясение.

Гигантских размеров метеорит упал 12 февраля 1947 года в лесной местности на отрогах Сихотэ-Алиньского хребта, между Владивостоком и Хабаровском. Этот метеорит получил название Сихотэ-Алиньского. Очевидцы рассказывают, что огненный шар имел довольно большие размеры и светил ярче Солнца.

На место падения метеорита выезжала экспедиция Академии наук СССР. Она нашла много осколков. Отдельные метеориты встречались на площади в несколько квадратных километров. Оказалось, что метеорит состоял из железа и никеля. Предполагается, что до вступления в земную атмосферу общий вес его превышал тысячу тонн, что соответствует железному шару с радиусом около четырех метров. Но еще в воздухе метеорит распался на куски различной величины, а значительная его часть испарилась. Считают, что на поверхность Земли упало около 100 тонн метеоритных осколков.

Экспедиция собрала метеоритного вещества общим весом более 30 тонн. Один метеорит весом около двух тонн был найден на глубине четырех метров.

Очень важным является вопрос о том, откуда берутся кометы и метеорные тела. Раньше предполагалось, что эти небесные тела являются «пришельцами» откуда-то из межзвездного пространства. Современная наука полностью опровергла это предположение и убедительно доказала, что как кометы, так и метеорные тела образуются внутри солнечной системы.

Всесторонние лабораторные исследования метеоритов убедительно показывают, что они состоят из тех же химических элементов (только в разных соотношениях), что и Земля. Это вместе с тем подтверждает, что вещество всюду в мировом пространстве одно и то же, что материя всюду одина, только находится она в различных условиях и состояниях. Исследования метеоритов подтверждают одно из основных положений марксистско-ленинской философии о материальном единстве мира.

В мире нет и не может быть никаких чудес. Все, казалось бы, «необыкновенные» небесные явления имеют, как мы видели, научные объяснения и представляют собой закономерность развития природы.

Человек все глубже познает природу и различные ее явления. Человеческому познанию нет и не может быть никаких границ с пределов.

Г. Аристов.

## Международный обзор

СВЕТ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

37-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции была торжественно отмечена как странами народной демократии, так и трудящимися в капиталистических государствах. Неизмеримо возрос за эти годы авторитет Советского Союза, последовательно отстаивающего дело мира во всем мире. На Советский Союз с надеждой смотрят сейчас миролюбивые народы всех стран.

На торжественном собрании в Пекине, посвященном 37 годовщине Октября, докладчик — видный политический деятель Китая Сун Цин-лин сказала: «В настоящее время дело освобождения человечества, начало которому было положено Октябрьской революцией, уже победило на огромной территории нашей планеты. Победили силы мира, демократии и социализма, возглавляемые Советским Союзом и объединившие третью часть населения земного шара. Эти силы беспрерывно растут и крепнут».

Борьба Советского Союза за мир и счастливую жизнь людей вдохновила народы многих стран отпраздновать годовщину Великого Октября как собственный всенародный праздник. Торжественные заседания, митинги, демонстрации состоялись в Германской Демократической Республике, Польше, Чехословакии, Венгрии, Румынии, Болгарии, Албании, Кореи Народной-Демократической Республике, Демократической Республике Вьетнам, Монгольской Народной Республике. Во многих странах на могилы советских воинов — освободителей этих стран из-под ига гитлеровской оккупации были возложены в эти дни венки в знак признательности за решающую роль Советского Союза в победе над фашизмом. Трудящиеся стран народной демократии в предпраздничные дни включились в трудовое соревнование, достигнув значительных успехов в выполнении и перевыполнении планов социалистического строительства.

В капиталистических странах празднование 37 годовщины Великой Октябрьской социалистической революции трудящиеся провели под лозунгами борьбы за мир, за независимость, против вооружения германских милитаристов.

Свет Великого Октября освещает пародам всего мира путь в мир и счастье, путь к социализму.

### Восстановление железных дорог в Демократической Республике Вьетнам

В конце октября начались работы по восстановлению железнодорожной линии, связывающей Ханой и Нам-Куаном (на границе между Китаем и ДРВ).

Благодаря самоотверженному труду строителей и активному участию населения работы на железнодорожной линии идут ус-

ВЫБОРЫ В АМЕРИКАНСКИЙ КОНГРЕСС

2 ноября состоялись выборы в конгресс (парламент) США, а также выборы части губернаторов штатов. На выборах выступали в основном две партии американского капитала — правительственная республиканская партия и демократическая партия. Что же касается прогрессивных демократических организаций, в том числе американской компартии, то они фактически были лишены возможности участвовать в выборах.

Но и в этих условиях результаты выборов показательны. Правительственная республиканская партия, обладавшая до сих пор контролем в обеих палатах конгресса, потерпела поражение и утратила большинство в парламенте. Сложилось положение, при котором правительство США состоит из республиканцев, а большинство в палате представителей и сенате, а следовательно и в многочисленных комиссиях конгресса, принадлежит демократической партии.

Поражение правительственной республиканской партии на выборах объясняется недовольством избирателей внешней и внутренней политикой правительства США. Политика американского правительства, направленная на обострение международной напряженности и характеризующаяся во внутренней жизни наступлением на права трудящихся, вызывает все большее беспокойство среди рядовых американцев. Как указывал один американский журнал, такая политика «действует в ущерб правящей партии». Для настроенный американских избирателей характерно, в частности, то, что они не избрали в конгрессе многих из тех деятелей, с именами которых связаны особенно реакционные мероприятия правящих кругов США. Так, на выборах потерпел поражение бывший член палаты представителей Берстен, ставший известным в связи с тем, что он предложил ассигновать 100 миллионов долларов на подрывную деятельность против Советского Союза и стран народной демократии.

Выборы в конгрессе США отразили недовольство большинства американцев политикой правительства и показали, что народ США, как и другие народы, требует, чтобы правительство осуществляло политику упрочения международного мира.

С. Иванов.

Клуб имени СТАЛИНА  
14 ноября  
Новый художественный фильм  
ЗЕМЛЯ  
Начало: 1—3—5—7—9 часов.

Кинотеатр СПАРТАК  
14 ноября  
Художественный фильм  
ПРАЗДНИЧНЫЙ ВЕЧЕР  
Начало: 12—2—4—6—8—10 часов.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Осинники, Ленина 105-3 (второй этаж). Телефоны: редактора—3—23, партийного и промышленного отделов —

4—78, отдел культуры и быта—2—98, типографии—3—60, 4—76.